

## 《穿越聖經》

### 希伯來書（41）神的管教永遠是完全的（來 12:9-11）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 12:3-8 的內容，讓我們先來重溫一下。

有人說：“重擔壓肩，愁苦繞心，孤單對影自相憐，這樣的生活我實在受够了！”但希伯來書的作者卻告訴我們，其實對於信徒來說，黑暗背後，好像有一束光，關鍵在於你是否願意信靠這束光。

當我們遇到困難和挫折時，很容易便只看眼前，但其實我們並不孤單，仍能得到很多支持。很多人所經歷的情況，遠比我們更困難，他們都成功地經過了。受苦是訓練基督徒成長的途徑，使我們能更忍耐，最終嘗到勝利的甜美。

或許很多人都在疑惑地質問神：“人受逼迫苦難當，我想放棄可以嗎？”但聖經卻告訴我們，如果放棄的話，最終就必定會與救恩失之交臂。大家都知道，希伯來書是寫給希伯來信徒的。這些讀者正遭受迫害，但未到要犧牲性命的地步。由於他們仍然活著，作者督促他們繼續往前奔跑，正如基督沒有放棄一樣，他們也不應放棄。

很多人或許會質問神，說：“為什麼你明明揀選了我，為何卻總讓我受苦？被責罵，被管束，誰會喜歡？神啊，你到底還愛我嗎？”其實，我倒想問大家這樣一個問題：哪一位父親更愛自己的孩子呢？是任憑孩子做可能傷害自己的事的父親，還是那位糾正、訓練，甚至懲罰孩子並幫助他們分辨對錯的父親呢？被神糾正和管教是不好受的，但祂的管教正反映出祂深愛著我們。當神糾正你時，你應視之為神愛你的憑證，並且要求問神正在教導你什麼。

因此，當試煉來到時，我們應明白神是給我們兒子般的看待。在任何正常的父子關係中，父親一定會鍛煉他的兒子，因為父親愛兒子，希望他得到最好的。神既是這樣愛我們，就一定不會讓我們隨便虛度光陰。

在屬靈的事情上，沒有經歷過神管教的人，都是私生子，不是真正的兒子。園丁不會修剪雜草，卻會修剪葡萄樹。在自然界如此，在屬靈的事情上也沒有例外。

常常有人問：“為什麼義人會受苦？”當我生病、不得不躺在家中養病將近有一個月的时候，有很多時間研讀聖經，神藉著這些經歷教導我，我願意把這些話告訴你。讓我們把這些經文記下來：神的兒女“必定會”受苦。聖經沒有為此多作解釋，聖經只說這個事實。詩篇 34:19 說：“義人多有苦難，但耶和華救他脫離這一切，”約伯記 5:7 說：“人生在世必遇患難，如同火星飛騰。”約翰福音 16:33 記載主耶穌說：“我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。”保羅在提摩太後書 3:12 說：“不但如此，凡立志在基督耶穌裏敬虔度日的也都要受逼迫。”為什麼神的兒女會受苦？關於這個問題，沒有確切的答案。在聖經中，你找不到回答這個問題的經文。我讀遍聖經，找出七個神讓祂的兒女受苦的理由。下面是我要和你們分享的這七個理由。

身為神的兒女，儘管是成熟的兒女，但我們也是會受苦的，第一個原因是因為我們的愚蠢，

以及我們的罪。彼得前書 2:20 記載：“你們若因犯罪受責打，能忍耐，有什麼可誇的呢？”這裏的“犯罪”是指沒有命中目標，沒有正中紅心的意思。“能忍耐，有什麼可誇的呢？”彼得說因自己的愚蠢所造成的苦難是毫無價值的。有些人把他們的錢投資在錯誤的產業上，甚至有家破人亡的。為這種事受苦是因為他做了傻事。有一個人對我說：“我做了一件很笨的事，令我和妻子的關係不太好。有一天晚上要加班，於是我打電話給妻子，告訴她：‘我們單位有一個女同事，很同情我的狀況，她也要加班。’突然我有一個念頭，如果能和她一起去吃晚餐，不是很好嗎？於是我們就一起出去吃晚餐，只是普通的晚餐。但是被人看到了，他看到我和一個女人一起用餐，就打電話給我的妻子。”你知道，很多信徒受苦是因為他們做了傻事。

第二個受苦的理由，是我們表態支持真理和公義。我敢保證，如果你表態支持真理和公義，你就會受苦。這是有很多人可以作見證的。彼得前書 3:14 記載：“你們就是為義受苦，也是有福的。不要怕人的威嚇（的威嚇：或譯所怕的），也不要驚慌；”很多人執意要堅持立場，因而為此受苦。有一個人跟我說，在他的單位裏，每個人都和他作對，因為他總是要為神堅持立場。

第三個理由就是：我們為自己生命中的罪受苦。根據哥林多前書 11:31 的記載，保羅說：“我們若是先分辨自己，就不至於受審。”如果我們是神的兒女，卻拒絕面對生命中罪的問題，神就要插手了。神會審判的。

第四個受苦的理由，是因為我們過去所犯的罪。加拉太書 6:7 記載：“不要自欺，神是輕慢不得的。人種的是什麼，收的也是什麼。”有一次，我們請一位有名的佈道家來講道。這位牧師在信主之前是酗酒的。有一天晚上，特會結束之後，我們一起去餐廳喝點東西，很多人點了大杯的汽水或麥芽酒，但是他只點了一小杯汽水。他說：“當主給我一顆新心的時候，並沒有給我一個新的胃。”酒精傷了他的胃，他繼續為胃病受苦。

神的兒女受苦的第五個原因，是因為神對祂的兒女有一個聖善的目的，但並不是會向每一個信徒同樣顯明的。在約伯記中，我們看到這個例子。約伯受苦，是要向撒但和邪惡的世界，以及天上的天使證明，約伯不是一個騎牆派的人，同時也要證明不是每個人都可以被收買的，約伯只是單純地愛神。我希望我永遠不要受約伯那樣的苦。

基督徒受苦的第六個理由，是神要試驗他們的信心，就像在希伯來書 11 章中我們所看到的。有些人展現了他們的信心，贏得了偉大的勝利。有的人在刀劍下得救，有的人被刀劍所殺。我想到以前的殉道者，他們上戰場的時候已經心裏有數，知道他們全都會被殺死。可是他們在上戰場時還說：“如果神幫助我們，誰能敵擋我們呢？”你看，他們是為了信心而受苦。

神兒女受苦的第七個，也是最後一個原因，就是神在管教祂的兒女。這就是作者在這一章 6 節所說的，經文記載：“因為主所愛的，他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。”意思是神在訓練或管教祂的兒女，不是處罰。處罰是為了要維護律法。法官會處罰人，但父親管教孩子是基於愛。神用管教證明祂對我們的愛。聖經說得很清楚，如果神不管理你，你就好像是私生子一樣。很多人說：“神為什麼要讓這件事發生在我身上？我可能不是好的基督徒吧？”其實神管教你，讓你遭遇苦難，正好證明你就是神的兒女，神很愛你。

如果你是一個聰明的基督徒，當你遇到困難，又不知道原因的時候，你可以來到主面前求問神，神一定會告訴你受苦的原因。原因可能不是神在懲罰你。神會審判我們，那是一種懲罰，但是神也是慈愛的天父，因此神才會管教祂的兒女。曾經有位老牧師見證說：“我小的時候，

和幾個同學惹了麻煩。學校通知我的父親，我父親到學校去，學校裏有很多學生，但是他走進校園，你知道他在找誰嗎？他在找他的兒子，他要把他的兒子帶回家，好好管教一頓。他不會管教其他的孩子，因為他們不是他的孩子。他只管教自己的孩子，他心愛他的孩子。在我十四歲的時候，父親過世了，現在我有一位天父，祂也在做同樣的事，祂用愛管教我。”

接下來，我們繼續研讀希伯來書 12:9-11 的內容。

希伯來書 12:9 說：“再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他，何況萬靈的父，我們豈不更當順服他得生嗎？”

我很聽父親的話，我不會聽新派心理學的說法，他們說不要管父母說什麼，你的父母不該管教你。但我認為，我的父親會管教我，我會聽他的話。希伯來書的作者說，如果我們聽從肉身父母的話，“何況萬靈的父，我們豈不更當順服他得生嗎？”不管你聽不聽父母的話，你最好要聽天父的話。希伯來書的作者接下來建議說：“何況萬靈的父，我們豈不更當順服他得生嗎？”這意味著我們要好好享受人生嗎？我認為，作者的意思是要得到豐盛的基督徒生命。這是從積極的角度來看的。但是我覺得還有消極的一面，有時候，天父會用很嚴厲的方式管教我們，因為還有致死的罪。神的兒女也會犯致死的罪，有時候天父會把不順服的孩子帶走，因為這些孩子羞辱了神。作者說你要聽從天父的話，因為祂是愛你才管教你，但是如果你繼續犯罪的話，祂就會用更嚴厲的方式懲罰你。

希伯來書 12:10 說：“生身的父都是暫隨己意管教我們；惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。”

有時候，我認為我父親不喜歡我，他會把怒氣發泄在我身上，即使是這樣，我相信他也是為我好。同樣的，天父也是為了我好才管教我，這是毫無疑問的！聖經說，神的管教“使我們在他的聖潔上有分。”我相信，除了透過神的管教之外，你不會成為神成熟的兒女，不會和祂有親密的關係。這就是這裏所說的“聖潔”的主要意思。

“使我們在他的聖潔上有分。”，意思是指神通過管教，使信徒效法祂的聖潔的品性。利未記 11:44 神說：“我是耶和華—你們的神；所以你們要成為聖潔，因為我是聖潔的。你們也不可因地上的爬物污穢自己。”彼得前書 1:7 說：“叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。”這裏的管教是訓練信徒成為與神國度相稱的人的方法，也是保障來世得到更大祝福的工具。

希伯來書 12:11 說：“凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。”

就像一個小男孩，他的父親在打他之前對他說：“兒子，我這麼做比你還要痛。”小男孩說：“你說的沒錯，爸爸，但是我們痛的地方不一樣。”神是因為有需要才管教祂的兒女，神不是特別喜愛管教。管教不但不會讓神感到快樂，反而會心痛，我的經驗是：神會為我擔憂。雖然沒有一次的管教在當時會令人感到快樂，但是到後來，“卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。”神管教你不會沒有目的。

講到這裏，我想到一個故事。有一個人因為精神疾病必須住在家裏。有一天來了一個客人，看到他用球棒打自己的頭，客人就問他：“你為什麼用球棒打自己的頭呢？”他說：“因為打完了以後，感覺很舒服。”

神管教你，不是為了要讓你在事後感覺很舒服。神不是要讓你失去健康，等到你恢復健康以後，才重視健康。神管教你永遠是有目的的。那麼當神管教你的時候，你會有什麼反應呢？這一章提到神管教我們的時候，我們可能會有四種反應。我要一一地向你解釋每一種不同的反應。

看看第一種反應。5 節說：“你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話，說：我兒，你不可輕看主的管教，”所以當神管教你的時候，你的第一個反應是，你可能會輕視管教。你可能會把管教不當成一回事，沒有從神的管教中學到教訓。你可能會像宿命論的人說的那樣，他們說：“真倒黴，我遇到麻煩了。可是每個人都會遇到麻煩的。”你沒有認清是你的天父正在管教你，你沒有學到祂要你學的功課。

看看第二種反應。5 節又說：“被他責備的時候也不可灰心；”有些人會有這樣的反應，我稱他們為嬰孩哭鬧型。他們開始哭鬧說：“為什麼這件事會發生在我身上？過基督徒的生活一點也不值得。我一直在服事主，現在竟然讓這種事發生在我身上。”換句話說，他們灰心了，很多信徒就是這樣的。好多年前，當我生重病的時候，收到很多聽眾的來信，有些人經歷的苦難比我更大，他們的態度讓我感到很羞愧。他們有的躺在床上好幾個月，甚至有在病床上躺了好幾年的，他們寫信來鼓勵我。寫信的人才是真正的得勝者。我們經常會聽到有人在特會裏得到醫治，提到在生命中得到了大勝利。老實對你說，如果你想知道最偉大的得勝者在哪裏，你該去醫院看看，你去拜訪那些溫柔的聖徒，他們躺在病床上好久了，你去聽聽他們的心聲。你會灰心，但是這些聖徒不會灰心，因為主加添力量給他們。

看看第三種反應。7 節說：“你們所忍受的，”這是一種危險的反應，因為這種反應是如此地接近真實，卻是一個超級聖徒的反應。對我來說，他們就像印度的苦行僧一樣，在佈滿釘子的木板上爬，然後躺在上面。他們沒有必要躺在釘床上，但是他們還是要這麼做。有很多聖徒用消極的態度接受主的管教，他們說：“這是從主來的，所以我要忍受。”神從來沒有要你採取這種悲觀、超級敬虔的態度。如果你遇到困難，為什麼不來到神面前，求問神：“主啊，為什麼你要我經歷這些事？其中必定有我要學習的功課，我願意學習。”不要用消極的態度接受，不要只是嘴上說忍受，內心卻抱怨不停。

看看第四種反應。11 節說：“凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。”你有沒有做過仰臥起坐？有一次，我認識一個人，他喜歡繞著我打球的球場慢跑。當時他快要變成一個小胖子了，他是為了減肥而運動。你經練過困難嗎？你經練過苦難嗎？你經練過有個對頭擋住你的路嗎？停下來、求問神，說：“神啊，你為什麼容許那個人擋我的路呢？”你要知道，神一定是有目的的。神做這些事情全都是有效果的，我們人生都要有這些“經練”。在哥林多前書 9:27，保羅說：“我是攻克己身，叫身服我，恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕了。”保羅親自也有過經練，也就是說，保羅沒有屈服在肉體之下，因為他不想在面對神的時候，得不著獎賞。不管你是誰，不管你在那裏，現在該是你做仰臥起坐、訓練自己的時候了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！

